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M0143 - (Enem) A expressão “Fórmula de Young” é utilizada para calcular a dose infantil de um medicamento, dada a 
dose do adulto: 
 

𝑑𝑜𝑠𝑒	𝑑𝑒	𝑐𝑟𝑖𝑎𝑛ç𝑎 = -
𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒	𝑑𝑎	𝑐𝑟𝑖𝑎𝑛ç𝑎	(𝑒𝑚	𝑎𝑛𝑜𝑠)

𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒	𝑑𝑎	𝑐𝑟𝑖𝑎𝑛ç𝑎	(𝑒𝑚	𝑎𝑛𝑜𝑠) + 124
⋅ 𝑑𝑜𝑠𝑒	𝑑𝑒	𝑎𝑑𝑢𝑙𝑡𝑜 

 
Uma enfermeira deve administrar um medicamento X a uma criança inconsciente, cuja dosagem de adulto e de 60 
mg. A enfermeira não consegue descobrir onde está registrada a idade da criança no prontuário, mas identifica que, 
algumas horas antes, foi administrada a ela uma dose de 14 mg de um medicamento Y, cuja dosagem de adulto é 42 
mg. Sabe-se que a dose da medicação Y administrada à criança estava correta. 
 
Então, a enfermeira devera ministrar uma dosagem do medicamento X, em miligramas, igual a  
a) 15    
b) 20    
c) 30    
d) 36    
e) 40 
 
 
M0144 - (Enem) Sabe-se que o valor cobrado na conta 
de energia elétrica correspondente ao uso de cada 
eletrodoméstico é diretamente proporcional à 
potência utilizada pelo aparelho, medida em watts (W), 
e também ao tempo que esse aparelho permanece 
ligado durante o mês. Certo consumidor possui um 
chuveiro elétrico com potência máxima de 3.600 W e 
um televisor com potência máxima de 100 W. Em certo 
mês, a família do consumidor utilizou esse chuveiro 
elétrico durante um tempo total de 5 horas e esse 
televisor durante um tempo total de 60 horas, ambos 
em suas potências máximas. 
 
Qual a razão entre o valor cobrado pelo uso do 
chuveiro e o valor cobrado pelo uso do televisor?  
a) 1 : 1200    
b) 1 : 12    
c) 3 : 1    
d) 36 : 1    
e) 432 : 1 
 
 
 
 

M0145 - (Enem) A insulina é utilizada no tratamento de 
pacientes com diabetes para o controle glicêmico. Para 
facilitar sua aplicação, foi desenvolvida uma “caneta” 
na qual pode ser inserido um refil contendo 3ml de 
insulina, como mostra a imagem. 
 

 
 
Para controle das aplicações, definiu-se a unidade de 
insulina como 0,01ml. Antes de cada aplicação, é 
necessário descartar 2 unidades de insulina, de forma 
a retirar possíveis bolhas de ar. 
A um paciente foram prescritas duas aplicações diárias: 
10 unidades de insulina pela manhã e 10 à noite. 
Qual o número máximo de aplicações por refil que o 
paciente poderá utilizar com a dosagem prescrita?  
a) 25    
b) 15    
c) 13    
d) 12    
e) 8 
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M0146 - (Enem) Um pesquisador, ao explorar uma 
floresta, fotografou uma caneta de 16,8 cm de 
comprimento ao lado de uma pegada. O comprimento 
da caneta (c), a largura (L) e o comprimento (C) da 
pegada, na fotografia, estão indicados no esquema. 
 

 
 
A largura e o comprimento reais da pegada, em 
centímetros, são, respectivamente, iguais a  
a) 4,9 e 7,6    
b) 8,6 e 9,8    
c) 14,2 e 15,4    
d) 26,4 e 40,8    
e) 27,5 e 42,5 
 
 
 
 
 
 
M0147 - (Enem) Durante um jogo de futebol foram 
anunciados os totais do público presente e do público 
pagante. Diante da diferença entre os dois totais 
apresentados, um dos comentaristas esportivos 
presentes afirmou que apenas 75% das pessoas que 
assistiam àquele jogo no estádio pagaram ingresso. 
 
Considerando que a afirmativa do comentarista está 
correta, a razão entre o público não pagante e o 
público pagante naquele jogo foi  
a) 1/4    
b) 1/3    
c) 3/4    
d) 4/3    
e) 3/1    
 
 
 

 

 

M0148 - (Enem) Na imagem, a personagem Mafalda 
mede a circunferência do globo que representa o 
planeta Terra. 

 
 
Em uma aula de matemática, o professor considera que 
a medida encontrada por Mafalda, referente à maior 
circunferência do globo, foi de 80 cm. Além disso, 
informa que a medida real da maior circunferência da 
Terra, a linha do Equador, é de aproximadamente 
40.000 km. 

QUINO. Toda Mafalda. São Paulo: Martins Fontes, 2008 
(adaptado). 

 
A circunferência da linha do Equador é quantas vezes 
maior do que a medida encontrada por Mafalda?  
a) 500    
b) 5.000    
c) 500.000    
d) 5.000.000    
e) 50.000.000 
 

 

M0149 - (Enem) Luíza decidiu pintar seus cabelos e os 
de sua mãe usando as cores B e C em ambas as tinturas. 
A cor B é a que tinge os cabelos brancos e a cor C dá 
um tom mais claro durante a exposição à luz. 
Luíza sabe que, em cabelos com muitos fios brancos, 
como os de sua mãe, a proporção entre as cores C e B 
é de 1 para 3. Para ela, que tem poucos fios brancos, a 
proporção a ser aplicada é de 3 partes da cor C para 1 
parte da cor B. Além disso, como sua mãe tem cabelos 
curtos, basta a aplicação de 60 gramas de tintura; já 
para seus longos cabelos, serão necessários 120 
gramas. 
 De acordo com a situação descrita, a quantidade, em 
gramas, da tintura da cor B que Luíza deve adquirir para 
pintar os seus cabelos e os de sua mãe é  
a) 60.    
b) 75.    
c) 90.    
d) 105.    
e) 180.   
 
 
 



3 
 

M0150 - (Enem) Para se construir um contrapiso, é 
comum, na constituição do concreto, se utilizar 
cimento, areia e brita, na seguinte proporção: 1 parte 
de cimento, 4 partes de areia e 2 partes de brita. Para 
construir o contrapiso de uma garagem, uma 
construtora encomendou um caminhão betoneira com 
14m3 de concreto. 
 
Qual é o volume de cimento, em m3, na carga de 
concreto trazido pela betoneira?  
a) 1,75    
b) 2,00    
c) 2,33    
d) 4,00    
e) 8,00    
 

 

M0151 - (Enem) Médicos alertam sobre a importância 
de educar as crianças para terem hábitos alimentares 
saudáveis. Por exemplo, analisando-se uma bolacha 
com recheio de chocolate (25 g) e um pé de alface (25 
g), observam-se as seguintes quantidades de 
nutrientes, respectivamente: 
 
- carboidratos: 15 g e 0,5 g; 
- proteínas: 1,9 g e 0,5 g. 

Disponível em: http://veja.abril.com.br. Acesso em: 27 abr. 2010 
(adaptado). 

 
Considerando as informações apresentadas, qual deve 
ser o número de pés de alface consumidos para se 
obter a mesma quantidade de carboidratos de uma 
bolacha?  
a) 50    
b) 30    
c) 14    
d) 8    
e) 7 
 
 
 
 
M0152 - (Enem) Uma indústria tem um reservatório de 
água com capacidade para 900 m3. Quando há 
necessidade de limpeza do reservatório, toda a água 
precisa ser escoada. O escoamento da água é feito por 
seis ralos, e dura 6 horas quando o reservatório está 
cheio. Esta indústria construirá um novo reservatório, 
com capacidade de 500 m3, cujo escoamento da água 
deverá ser realizado em 4 horas, quando o reservatório 
estiver cheio. Os ralos utilizados no novo reservatório 
deverão ser idênticos aos do já existente. 
A quantidade de ralos do novo reservatório deverá ser 
igual a  

a) 2.    
b) 4.    
c) 5.    
d) 8.    
e) 9.   
 
 
 
M0153 - (Enem) No filme O colecionador de ossos, 
produzido pela Columbia Pictures Corporation — 
Universal Pictures, a pista deixada por um suspeito de 
certo delito foi a marca de uma pegada no chão. Uma 
personagem do filme, ciente de que a marca serviria de 
prova para a investigação, fotografou essa marca ao 
lado de uma nota de dólar, que mede 
aproximadamente 15 cm. 

Disponível em: www.cinemenu.com.br. Acesso em: 15 jul. 2010 
(adaptado). 

 
Ao revelar a foto, essa personagem obteve uma 
imagem em que o comprimento da cédula de dólar 
media 3 cm e o da marca da pegada media 6 cm. Qual 
a relação numérica entre a marca no chão e a marca na 
imagem revelada?  
a) 5 vezes maior.    
b) 5 centímetros maior.    
c) 9 centímetros maior.    
d) 12 centímetros maior.    
e) 12 vezes maior.   
 
 
 
 
 
 
M0154 - (Enem) Há, em virtude da demanda crescente 
de economia de água, equipamentos e utensílios 
como, por exemplo, as bacias sanitárias ecológicas, que 
utilizam 6 litros de água por descarga em vez dos 15 
litros utilizados por bacias sanitárias não ecológicas, 
conforme dados da Associação Brasileira de Normas 
Técnicas (ABNT). 
Qual será a economia diária de água obtida por meio 
da substituição de uma bacia sanitária não ecológica, 
que gasta cerca de 60 litros por dia com a descarga, por 
uma bacia sanitária ecológica?  
a) 24 litros     
b) 36 litros    
c) 40 litros    
d) 42 litros    
e) 50 litros 
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M0155 - (Enem) Uma mãe recorreu à bula para 
verificar a dosagem de um remédio que precisava dar 
a seu filho. Na bula, recomendava-se a seguinte 
dosagem: 5 gotas para cada 2 kg de massa corporal a 
cada 8 horas. 
Se a mãe ministrou corretamente 30 gotas do remédio 
a seu filho a cada 8 horas, então a massa corporal dele 
é de  
a) 12 kg.    
b) 16 kg.    
c) 24 kg.    
d) 36 kg.    
e) 75 kg.     
    
 

 

M0156 - (Enem) José, Carlos e Paulo devem transportar 
em suas bicicletas uma certa quantidade de laranjas. 
Decidiram dividir o trajeto a ser percorrido em duas 
partes, sendo que ao final da primeira parte eles 
redistribuiriam a quantidade de laranjas que cada um 
carregava dependendo do cansaço de cada um. Na 
primeira parte do trajeto, José, Carlos e Paulo dividiram 
as laranjas na proporção 6: 5: 4 respectivamente. Na 
segunda parte do trajeto, José, Carlos e Paulo dividiram 
as laranjas na proporção 4: 4: 2, respectivamente.  
Sabendo-se que um deles levou 50 laranjas a mais no 
segundo trajeto, qual a quantidade de laranjas que 
José, Carlos e Paulo, nessa ordem, transportaram na 
segunda parte do trajeto?  
a) 600, 550, 350    
b) 300, 300, 150    
c) 300, 250, 200    
d) 200, 200, 100    
e) 100, 100, 50 
 

 

M0157 - (Enem) Um pintor dispõe de 35 litros de tinta 
vermelha e de 30 litros de tinta branca. Ele deseja 
misturar essas tintas na proporção de 5 litros de tinta 
vermelha para cada 3 litros de tinta branca para obter 
um tom de tinta mais claro. Para obter o maior volume 
possível de tinta misturada, ele deverá utilizar toda a 
tinta disponível de uma das cores e sobrará uma certa 
quantidade de tinta da outra cor. 
Quantos litros de tinta sobrarão sem serem 
misturados?   
a) 5.     
b) 9.     
c) 12.     
d) 14.     
e) 17. 

M0158 - (Enem) Nos últimos cinco anos, 32 mil 
mulheres de 20 a 24 anos foram internadas nos 
hospitais do SUS por causa de AVC. Entre os homens da 
mesma faixa etária, houve 28 mil internações pelo 
mesmo motivo. 

Época. 26 abr. 2010 (adaptado). 
 
Suponha que, nos próximos cinco anos, haja um 
acréscimo de 8 mil internações de mulheres e que o 
acréscimo de internações de homens por AVC ocorra 
na mesma proporção. 
De acordo com as informações dadas, o número de 
homens que seriam internados por AVC, nos próximos 
cinco anos, corresponderia a  
a) 4 mil.    
b) 9 mil.    
c) 21 mil.    
d) 35 mil.    
e) 39 mil.    
 
 
M0159 - (Enem) Um dos grandes problemas da 
poluição dos mananciais (rios, córregos e outros) 
ocorre pelo hábito de jogar óleo utilizado em frituras 
nos encanamentos que estão interligados com o 
sistema de esgoto. Se isso ocorrer, cada 10 litros de 
óleo poderão contaminar 10 milhões (107) de litros de 
água potável. 
Manual de etiqueta. Parte integrante das revistas Veja (ed. 2055), 
Cláudia (ed. 555), National Geographic (ed. 93) e Nova Escola (ed. 

208) (adaptado). 
 
Suponha que todas as famílias de uma cidade 
descartem os óleos de frituras através dos 
encanamentos e consomem 1 000 litros de óleo em 
frituras por semana. 
 
Qual seria, em litros, a quantidade de água potável 
contaminada por semana nessa cidade?  
a) 102     
b) 103     
c) 104    
d) 105     
e) 109   
 
 
 
M0160 - (Enem) Fontes alternativas 
Há um novo impulso para produzir combustível a partir 
de gordura animal. Em abril, a High Plains Bioenergy 
inaugurou uma biorrefinaria próxima a uma fábrica de 
processamento de carne suína em Guymon, Oklahoma. 
A refinaria converte a gordura do porco, juntamente 
com o óleo vegetal, em biodiesel. A expectativa da 
fábrica é transformar 14 milhões de quilogramas de 
banha em 112 milhões de litros de biodiesel. 
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 Revista Scientific American. Brasil, ago. 2009 (adaptado). 
 

Considere que haja uma proporção direta entre a 
massa de banha transformada e o volume de biodiesel 
produzido. 
Para produzir 48 milhões de litros de biodiesel, a massa 
de banha necessária, em quilogramas, será de, 
aproximadamente,  
a) 6 milhões.    
b) 33 milhões.    
c) 78 milhões.    
d) 146 milhões.    
e) 384 milhões. 
 

 

 

M0161 - (Enem) Uma escola lançou uma campanha 
para seus alunos arrecadarem, durante 30 dias, 
alimentos não perecíveis para doar a uma comunidade 
carente da região. 
Vinte alunos aceitaram a tarefa e nos primeiros 10 dias 
trabalharam 3 horas diárias, arrecadando 12 kg de 
alimentos por dia. Animados com os resultados, 30 
novos alunos somaram-se ao grupo, e passaram a 
trabalhar 4 horas por dia nos dias seguintes até o 
término da campanha. 
 
Admitindo-se que o ritmo de coleta tenha se mantido 
constante, a quantidade de alimentos arrecadados ao 
final do prazo estipulado seria de  
a) 920 kg.    
b) 800 kg.    
c) 720 kg.    
d) 600 kg.    
e) 570 kg.    
 
 
 
M0162 - (Enem) Pneus usados geralmente são 
descartados de forma inadequada, favorecendo a 
proliferação de insetos e roedores e provocando sérios 
problemas de saúde pública. Estima-se que, no Brasil, 
a cada ano, sejam descartados 20 milhões de pneus 
usados. Como alternativa para dar uma destinação 
final a esses pneus, a Petrobras, em sua unidade de São 
Mateus do Sul, no Paraná, desenvolveu um processo 
de obtenção de combustível a partir da mistura dos 
pneus com xisto. Esse procedimento permite, a partir 
de uma tonelada de pneu, um rendimento de cerca de 
530 kg de óleo.  
 

Disponível em: http://www.ambientebrasil.com.br. Acesso em: 3 
out. 2008 (adaptado). 

Considerando que uma tonelada corresponde, em 
média, a cerca de 200 pneus, se todos os pneus 
descartados anualmente fossem utilizados no processo 
de obtenção de combustível pela mistura com xisto, 
seriam então produzidas  
a) 5,3 mil toneladas de óleo.    
b) 53 mil toneladas de óleo.    
c) 530 mil toneladas de óleo.    
d) 5,3 milhões de toneladas de óleo.    
e) 530 milhões de toneladas de óleo. 
 

 

M0163 - (Enem) Um comerciante contratou um novo 
funcionário para cuidar das vendas. Combinou pagar a 
essa pessoa R$ 120,00 por semana, desde que as 
vendas se mantivessem em torno dos R$ 600,00 
semanais e, como um estímulo, também propôs que na 
semana na qual ele vendesse R$ 1.200,00, ele 
receberia R$ 200,00, em vez de R$ 120,00. 
Ao término da primeira semana, esse novo funcionário 
conseguiu aumentar as vendas para R$ 990,00 e foi 
pedir ao seu patrão um aumento proporcional ao que 
conseguiu aumentar nas vendas.  
 
O patrão concordou e, após fazer algumas contas, 
pagou ao funcionário a quantia de  
a) R$ 160,00.     
b) R$ 165,00.     
c) R$ 172,00.     
d) R$ 180,00.     
e) R$ 198,00. 
 
 
M0164 - (Enem) Segundo as regras da Fórmula 1, o 
peso mínimo do carro, de tanque vazio, com o piloto, é 
de 605 kg, e gasolina deve ter densidade entre 725 e 
780 gramas por litro. Entre os circuitos nos quais 
ocorrem competições dessa categoria, o mais longo é 
Spa-Francorchamps, na Bélgica, cujo traçado tem 7 km 
de extensão. O consumo médio de um carro da 
Fórmula 1 é de 75 litros para cada 100 km. 
 
Suponha que um piloto de uma equipe específica, que 
utiliza um tipo de gasolina com densidade de 750 g/L, 
esteja no circuito de Spa-Francorchamps, parado no 
box para reabastecimento. Caso ele pretenda dar mais 
16 voltas, ao ser liberado para retornar à pista, seu 
carro deverá pesar, no mínimo,  
a) 617 kg.    
b) 668 kg.    
c) 680 kg.    
d) 689 kg.    
e) 717 kg.    
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M0165 - (Enem) Os calendários usados pelos 
diferentes povos da Terra são muito variados. O 
calendário islâmico, por exemplo, é lunar, e nele cada 
mês tem sincronia com a fase da lua. O calendário maia 
segue o ciclo de Vênus, com cerca de 584 dias, e cada 
5 ciclos de Vênus corresponde a 8 anos de 365 dias da 
Terra. 

MATSUURA, Oscar. Calendários e o fluxo do tempo. Scientific 
American Brasil. 

Disponível em: http://www.uol.com.br. Acesso em: 14 out. 2008 
(adaptado). 

 
Quantos ciclos teria, em Vênus, um período terrestre 
de 48 anos?  
a) 30 ciclos.    
b) 40 ciclos.     
c) 73 ciclos.     
d) 240 ciclos.     
e) 384 ciclos. 
 
 
 
 
M0166 - (Enem) Já são comercializados no Brasil 
veículos com motores que podem funcionar com o 
chamado combustível flexível, ou seja, com gasolina ou 
álcool em qualquer proporção. Uma orientação prática 
para o abastecimento mais econômico é que o 
motorista multiplique o preço do litro da gasolina por 
0,7 e compare o resultado com o preço do litro de 
álcool. Se for maior, deve optar pelo álcool. A razão 
dessa orientação deve-se ao fato de que, em média, se 
com um certo volume de álcool o veículo roda dez 
quilômetros, com igual volume de gasolina rodaria 
cerca de  
a) 7 km.    
b) 10 km.    
c) 14 km.    
d) 17 km.    
e) 20 km.    
 
 
 
M0167 - (Unesp) Os professores de matemática e 
educação física de uma escola organizaram um 
campeonato de damas entre os alunos. Pelas regras do 
campeonato, cada colocação admitia apenas um 
ocupante. Para premiar os três primeiros colocados, a 
direção da escola comprou 310 chocolates, que foram 
divididos entre os 1.º, 2.º e 3.º colocados no 
campeonato, em quantidades inversamente 
proporcionais aos números 2, 3 e 5, respectivamente. 
As quantidades de chocolates recebidas pelos alunos 
premiados, em ordem crescente de colocação no 
campeonato, foram:  

a) 155, 93 e 62.    
b) 155, 95 e 60.    
c) 150, 100 e 60.    
d) 150, 103 e 57.    
e) 150, 105 e 55. 
 
M0168 - (Pucrj) Os sócios de uma empresa decidem 
dividir o lucro de um determinado período, pelos seus 
três gerentes, de modo que cada um receba uma parte 
diretamente proporcional ao seu tempo de serviço. 
Sabendo que o lucro que será dividido é de R$ 
18.500,00 e que o tempo de serviço de cada um deles 
é, respectivamente 5, 7 e 8 anos, podemos afirmar que 
o mais antigo na empresa receberá:  
a) R$ 4.625,00    
b) R$ 5.125,00 
c) R$ 6.475,00    
d) R$ 7.400,00    
e) R$ 9.250,00    
 
M0169 - (Uftm) Como combustível, o etanol de cana-
de-açúcar e o etanol de milho têm qualidades iguais. O 
grande diferencial entre eles é a produtividade. Sabe-
se que 1 hectare de cana-de-açúcar produz 7 500 litros 
de etanol, enquanto 1 hectare de milho produz apenas 
3 000 litros. Uma região específica da usina tem x 
hectares plantados, divididos entre cana e milho, de 
forma diretamente proporcional à produtividade de 
cada cultura. 
Considerando que 1 ha = 10 000 m2 e que ao plantio do 
milho couberam 400 hectares, a área total, em m², 
dessa região específica pode ser corretamente 
expressa por  
a) 1,2 x 106.    
b) 1,3 x 106.    
c) 1,4 x 107.    
d) 1,4 x 108.    
e) 1,6 x 108. 
 
 
M0170 - (Puccamp) Certa empresa paga parcialmente 
um plano de saúde para seus funcionários. Ela 
contribui com uma quantia que é diretamente 
proporcional ao tempo de serviço do funcionário e 
inversamente proporcional a seu salário. Se, para um 
funcionário que trabalha há 10 anos e recebe R$ 
1.200,00 de salário a empresa contribui com R$ 50,00, 
qual será a contribuição no caso de um funcionário cujo 
salário é de R$ 960,00 e tem 8 anos de serviço na 
empresa?  
a) R$ 48,00    
b) R$ 50,00    
c) R$ 64,00    
d) R$ 72,00    
e) R$ 80,00 
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M0171 - (Ifmg) Uma herança de R$ 60.000,00 foi 
dividida entre três filhos A, B e C, de maneira 
inversamente proporcional às respectivas idades 10, 
15 e 18 anos. A quantia, em reais, que o filho B recebeu 
foi  
a) 12.000,00    
b) 14.000,00    
c) 18.000,00    
d) 27.000,00   
 

M0172 - (Puccamp) Uma mina d'água localiza-se na 
divisa de dois sítios. Os dois proprietários, Sr. Edson e 
Sr. José, resolveram construir, na saída da mina, uma 
caixa de água coberta e vão dividir as despesas entre si, 
em partes inversamente proporcionais às distâncias de 
suas casas em relação à mina. Se as despesas 
totalizarem R$ 5.600,00 e se as casas do Sr. Edson e do 
Sr. José distam, respectivamente, 5 km e 3 km da mina, 
então a parte da despesa que caberá ao Sr. Edson é  
a) R$ 1.900,00    
b) R$ 2.100,00    
c) R$ 2.200,00    
d) R$ 3.100,00    
e) R$ 3.500,00 
 
 

M0173 – (Enem)  Uma cooperativa de colheita propôs 
a um fazendeiro um contrato de trabalho nos seguintes 
termos: a cooperativa forneceria 12 trabalhadores e 4 
máquinas, em um regime de trabalho de 6 horas 
diárias, capazes de colher 20 hectares de milho por dia, 
ao custo de R$ 10,00 por trabalhador por dia de 
trabalho, e R$ 1.000,00 pelo aluguel diário de cada 
máquina. O fazendeiro argumentou que fecharia 
contrato se a cooperativa colhesse 180 hectares de 
milho em 6 dias, com gasto inferior a R$ 25.000,00. 
Para atender às exigências do fazendeiro e supondo 
que o ritmo dos trabalhadores e das máquinas seja 
constante, a cooperativa deveria  
a) manter sua proposta.    
b) oferecer 4 máquinas a mais.    
c) oferecer 6 trabalhadores a mais.    
d) aumentar a jornada de trabalho para 9 horas diárias.    
e) reduzir em R$ 400,00 o valor do aluguel diário de 
uma máquina. 
 
 
 

 

M0174 – (Ueg) Um edifício de 4 andares possui 4 
apartamentos por andar, sendo que em cada andar 2 
apartamentos possuem 60 m2 e 2 apartamentos 
2possuem 80 m2. O gasto mensal com a administração 

do edifício é de R$ 6.720,00. Sabendo-se que a cota de 
condomínio deve ser dividida proporcionalmente à 
área de cada apartamento, logo quem possui um 
apartamento de 80 m2 deve pagar uma cota de  
a) R$ 400,00    
b) R$ 420,00    
c) R$ 460,00    
d) R$ 480,00    
 
 
M0175 – (Ifmg) Três pessoas A, B e C ao criarem uma 
empresa investiram respectivamente, R$ 200.000,00, 
R$ 300.000,00 e R$ 500.000,00 e firmaram o 
compromisso de que todo lucro mensal deverá ser 
dividido entre elas proporcionalmente ao capital 
investido por cada uma. No mês em que a empresa 
obteve um lucro de R$ 540.000,00 o valor que B 
recebeu, em reais, foi de  
a) 54.000    
b) 162.000    
c) 180.000    
d) 270.000   
 

 

M0176 – (Ifmg) A gasolina comum vendida nos postos 
de combustíveis do país é, na verdade, uma mistura de 
álcool com gasolina pura. Foi anunciado um aumento 
de 250 ml para 270 ml de álcool na mistura de cada litro 
da gasolina comum. O proprietário de um posto de 
combustível não pretende reajustar o preço da 
gasolina comum, mas, sim, o da gasolina pura. O litro 
da gasolina comum e do álcool é vendido a R$ 3,20 e 
R$ 2,30 respectivamente. Diante do exposto, e para 
que o proprietário do posto de combustíveis não tenha 
prejuízo, com precisão de duas casas decimais, o valor 
do litro da gasolina pura deverá ser, em reais, de no 
mínimo  
a) 2,58    
b) 2,75    
c) 3,20    
d) 3,54    
e) 4,06   
 
 
 
M0177 – (Pucsp) Três irmãs – Jasmim, Flora e Gardênia 
– reservaram para as compras de Natal as quantias de 
600 reais, 360 reais e 120 dólares, respectivamente. 
Antes de sair às compras, as três fizeram o seguinte 
acordo: o total de reais reservados por Jasmim e Flora 
seria igualmente dividido entre as três, enquanto que, 
os dólares reservados por Gardênia seriam totalmente 
repassados a Jasmim e Flora em partes proporcionais 
às quantias que cada uma delas tinha inicialmente. 
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Considerando que o acordo foi cumprido, quantos 
dólares Jasmim recebeu a mais do que Flora?  
a) 20    
b) 25    
c) 30    
d) 35    
e) 40 
 

M0178 – (Uema) Uma empresa fabricante de suco que 
envasava o produto em frascos de vidro passou a fazer 
o envasamento em um novo vasilhame plástico com 
capacidade de 2/3 do frasco anterior.  
A lanchonete revendedora enche de suco um copo com 
capacidade de 1/5 do frasco de vidro.  
A quantidade de copos de suco (inteiro + fração) que a 
lanchonete obtém com um frasco do novo vasilhame é 
igual a  
a) 1 copo e 2/3    
b) 2 copos e 1/3    
c) 2 copos e 2/3    
d) 3 copos e 1/3    
e) 3 copos e 2/3   
 

 

M0179 – (Enem) Um granjeiro detectou uma infecção 
bacteriológica em sua criação de 100 coelhos. A massa 
de cada coelho era de, aproximadamente, 4 kg. Um 
veterinário prescreveu a aplicação de um antibiótico, 
vendido em frascos contendo 16 ml, 25 ml, 100 ml, 400 
ml ou 1.600 ml. A bula do antibiótico recomenda que, 
em aves e coelhos, seja administrada uma dose única 
de 0,25 ml para cada quilograma de massa do animal. 
Para que todos os coelhos recebessem a dosagem do 
antibiótico recomendada pela bula, de tal maneira que 
não sobrasse produto na embalagem, o criador deveria 
comprar um único frasco com a quantidade, em 
mililitros, igual a  
a) 16.    
b) 25.    
c) 100.    
d) 400    
e) 1.600. 
 

 

M0180 – (Enem) Um carpinteiro fabrica portas 
retangulares maciças, feitas de um mesmo material. 
Por ter recebido de seus clientes pedidos de portas 
mais altas, aumentou sua altura em 1/8, preservando 
suas espessuras. A fim de manter o custo com o 
material de cada porta, precisou reduzir a largura. 
 
A razão entre a largura da nova porta e a largura da 

porta anterior é  
a) 1/8    
b) 7/8    
c) 8/7    
d) 8/9    
e) 9/8    
 
 
M0181 – (Unicamp) A tabela abaixo informa alguns 
valores nutricionais para a mesma quantidade de dois 
alimentos, A e B. 
 

Alimento A B 
Quantidade 20 g 20 g 
Valor Energético 60 kcal 80 kcal 
Sódio 10 mg 20 mg 
Proteína 6 g 1 g 

 
Considere duas porções isocalóricas (de mesmo valor 
energético) dos alimentos A e B. A razão entre a 
quantidade de proteína em A e a quantidade de 
proteína em B é igual a  
a) 4    
b) 6    
c) 8    
d) 10    
 

 

M0182 – (Unesp) A figura indica um mecanismo com 
quatro engrenagens (A, B, C e D), sendo que o eixo da 
engrenagem D é diretamente responsável por girar o 
ponteiro dos minutos do mostrador de um relógio 
convencional de dois ponteiros (horas e minutos). Isso 
quer dizer que um giro completo do eixo da 
engrenagem D implica um giro completo do ponteiro 
dos minutos no mostrador do relógio. 
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Quando os ponteiros do relógio marcaram 8h40min, 
foram dados 5 giros completos no eixo da engrenagem 
A, no sentido indicado na figura, o que modificou o 
horário indicado no mostrador do relógio para  
a) 3h52min    
b) 8h44min    
c) 12h48min    
d) 12h40min    
e) 4h40min 
 
 
M0713 – (Fer) Um automóvel viaja entre duas cidades 
de uma região montanhosa, percorrendo a primeira 
terça parte do trajeto à velocidade média de 40km/h a 
terça parte seguinte a 20km/h e o restante do percurso 
a 60km/h. O valor aproximado da velocidade média do 
veículo nessa viagem, em km/h, é  
a) 32,5    
b) 35    
c) 37,5    
d) 40    
e) 42,5    
 

 

M0714 – (Fer) Um pai ganhou um prêmio de R$ 
21000,00 e dividiu o valor entre seus três filhos de 3, 5 
e 6 anos. A divisão foi feita em partes inversamente 
proporcionais às idades de cada um. 
Dessa forma, é verdade que  
a) o filho mais novo recebeu 100 reais a mais que a 

soma dos valores recebidos pelos outros dois filhos.    
b) o filho mais velho recebeu 20% a menos que o filho 

do meio.    
c) a quantia que o filho do meio recebeu é 40% do que 

recebeu o mais novo.    
d) se a divisão fosse feita em partes iguais, o filho mais 
velho teria sua parte acrescida de 40% em relação ao 
que realmente recebeu.   
 
 

 

M0715 – (Fer) Numa gráfica, 5 impressoras que 
possuem o mesmo rendimento imprimem um certo 
número de cópias de um calendário em 8 horas de 
funcionamento diário, durante 3 dias. Se 2 delas 
parassem de funcionar, em quantos dias as 
impressoras restantes, funcionando 10 horas diárias, 
fariam o dobro de cópias desse mesmo calendário?  
a) 5 dias    
b) 6 dias 
c) 7 dias    
d) 8 dias    
e) 9 dias    

M0716 – (Fer) Uma empreiteira utilizou uma 
escavadeira para abrir uma vala. Se essa máquina 
gastou 45 minutos para remover 5/8 do volume de 
terra, então o restante da terra deverá ser removido 
em: 
a) 1 hora.    
b) 27 minutos.    
c) 1 hora e 10 minutos.    
d) 30 minutos.    
e) 35 minutos. 
 

 

M0717 – (Fer) Em uma lanchonete, 10 litros de café 
com leite, em quantidades iguais, são vendidos 
durante o dia. Quantos litros de café deve-se 
acrescentar para obter um teor de 4/5 de café e 1/5 de 
leite?   
a) 5 litros 
b) 10 litros 
c) 12 litros 
d) 15 litros 
e) 20 litros 
 

 

M0718 – (Fer) Beatriz, gerente de um supermercado, 
contratou uma equipe de funcionários para estocar um 
lote de alimentos num prazo de 10 horas. No entanto, 
4 funcionários dessa equipe não compareceram e o 
serviço demorou 5 horas a mais. Dessa forma, o 
número inicial de funcionários contratados era igual a  
a) 8.    
b) 12.    
c) 16.    
d) 20.    
 

 

M0719 – (Fer) Certo dia, Andréia, Malu e Roberta, 
funcionárias de uma biblioteca, receberam um lote de 
livros para arquivar e dividiram o total de livros entre 
elas, na razão inversa de suas respectivas idades: 24, 30 
e 36 anos. Após a tarefa, verificou-se que a soma dos 
livros arquivados por Andréia e Roberta excedia a 
quantidade arquivada por Malu em 26 unidades.  
 
Dessa forma, o total de livros do lote era um número  
a) primo.    
b) quadrado perfeito.    
c) múltiplo de 4.   
d) divisível por 6.    
e) maior do que 60. 
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M0720 – (Fer) Daniel e Roberta desejam viajar e foram 
a uma casa de câmbio. Foram informados que com os 
3.060 reais de que dispunha, Daniel poderia comprar 
1.500 dólares e, com os 3.250 reais de Roberta, seria 
possível comprar 1.250 euros. Com essas informações, 
concluíram que, nesse dia, a cotação do euro em 
relação ao dólar era de  
a) 1,2745    
b) 1,2736    
c) 1,2625    
d) 1,1274    
e) 1,1235    
 

 

M0721 – (Fer) Em uma universidade, a razão entre o 
número de alunos e o de professores é de 50 para 1. Se 
houvesse mais 16 professores e mais 400 alunos, a 
razão entre o número de alunos e o de professores 
seria de 40 para 1. O número de alunos da universidade 
é:  
a) 1000    
b) 1050    
c) 1100    
d) 1150    
e) 1200    
 

 

M0722 – (Fer) Três amigos, X, Y, e Z, foram de carro da 
cidade A até a cidade B no veículo de um deles, 
dividindo as despesas com combustível. Dos 54 litros 
de combustível necessários para completar a viagem, X 
contribuiu com 32 litros e Y com 22 litros. A 
contribuição de Z foi de R$ 50,22, valor que foi dividido 
entre X e Y, de modo a tornar o rateio equitativo. 
Então, o valor recebido por  
a) X foi igual a R$ 22,32.    
b) Y foi igual a R$ 22,32.    
c) X foi igual a R$ 18,60.    
d) Y foi igual a R$ 18,60.    
e) Y foi igual a R$ 11,16. 
 

 

M1095 - (Enem) Boliche é um jogo em que se 
arremessa uma bola sobre uma pista para atingir dez 
pinos, dispostos em uma formação de base triangular, 
buscando derrubar o maior número de pinos. A razão 
entre o total de vezes em que o jogador derruba todos 
os pinos e o número de jogadas determina seu 
desempenho. 
Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos 
os seguintes resultados: 
 

Jogador I Derrubou todos os pinos 50 vezes 
em 85 jogadas. 

Jogador II Derrubou todos os pinos 40 vezes 
em 65 jogadas. 

Jogador III Derrubou todos os pinos 20 vezes 
em 65 jogadas. 

Jogador IV Derrubou todos os pinos 30 vezes 
em 40 jogadas. 

Jogador V Derrubou todos os pinos 48 vezes 
em 90 jogadas. 

 
Qual desses jogadores apresentou maior 
desempenho?  
a) I.    
b) II.    
c) III.    
d) IV.    
e) V.    
 
 

M1096 - (Enem) Diariamente, uma residência consome 
20.160Wh. Essa residência possui 100 células solares 
retangulares (dispositivos capazes de converter a luz 
solar em energia elétrica) de dimensões 6cm x 8 cm. 
Cada uma das tais células produz, ao longo do dia, 
24Wh por centímetro de diagonal. O proprietário dessa 
residência quer produzir, por dia, exatamente a mesma 
quantidade de energia que sua casa consome. 
 
Qual deve ser a ação desse proprietário para que ele 
atinja o seu objetivo?  
a) Retirar 16 células.    
b) Retirar 40 células.    
c) Acrescentar 5 células.    
d) Acrescentar 20 células.    
e) Acrescentar 40 células.    
 

 

 

M1097 - (Enem) Durante uma epidemia de uma gripe 
viral, o secretário de saúde de um município comprou 
16 galões de álcool em gel, com 4 litros de capacidade 
cada um, para distribuir igualmente em recipientes 
para 10 escolas públicas do município. O fornecedor 
dispõe à venda diversos tipos de recipientes, com suas 
respectivas capacidades listadas: 
 
- Recipiente l: 0,125 litro 
- Recipiente II: 0,250 litro 
- Recipiente III: 0,320 litro 
- Recipiente IV: 0,500 litro 
- Recipiente V: 0,800 litro 
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O secretário de saúde comprará recipientes de um 
mesmo tipo, de modo a instalar 20 deles em cada 
escola, abastecidos com álcool em gel na sua 
capacidade máxima, de forma a utilizar todo o gel dos 
galões de uma só vez. 
 
Que tipo de recipiente o secretário de saúde deve 
comprar?  
a) I    
b) II    
c) III    
d) IV    
e) V    
 

M1098 - (Enem) Alguns medicamentos para felinos são 
administrados com base na superfície corporal do 
animal. Foi receitado a um felino pesando 3,0 kg um 
medicamento na dosagem diária de 250 mg por metro 
quadrado de superfície corporal. O quadro apresenta a 
relação entre a massa do felino, em quilogramas, e a 
área de sua superfície corporal, em metros quadrados. 
 

Relação entre a massa de um felino e a área de 
sua superfície corporal 

Massa (kg) Área (m2) 
1,0 0,100 
2,0 0,159 
3,0 0,208 
4,0 0,252 
5,0 0,292 

NORSWORTHY, G. D. O paciente felino. São Paulo: Roca, 
2009. 

 
A dose diária, em miligramas, que esse felino deverá 
receber é de  
a) 0,624.    
b) 52,0.    
c) 156,0.    
d) 750,0.    
e) 1.201,9.    
 
 
 
M1099 - (Enem) Para a construção de isolamento 
acústico numa parede cuja área mede 9 m2, sabe-se 
que, se a fonte sonora estiver a 3 m do plano da 
parede, o custo é de R$ 500,00. Nesse tipo de 
isolamento, a espessura do material que reveste a 
parede é inversamente proporcional ao quadrado da 
distância até a fonte sonora, e o custo é diretamente 
proporcional ao volume do material do revestimento. 
Uma expressão que fornece o custo para revestir uma 
parede de área A (em metro quadrado), situada a D 
metros da fonte sonora, é  

a) !""	∙	%&
'	∙	(!

    

b) !""	∙	'
(!

    

c) !""	∙	(
!

'
    

d) !""	∙	'	∙	(
!

%&
    

e) !""	∙	)	∙	(
!

'
    

 
 
M1100 - (Enem) De forma geral, os pneus radiais 
trazem em sua lateral uma marcação do tipo 
abc/deRfg, como 185/65R15. Essa marcação identifica 
as medidas do pneu da seguinte forma: 
 
- abc é a medida da largura do pneu, em milímetro; 
- de é igual ao produto de 100 pela razão entre a 

medida da altura (em milímetro) e a medida da 
largura do pneu (em milímetro); 

- R significa radial; 
- fg é a medida do diâmetro interno do pneu, em 

polegada. 
 
A figura ilustra as variáveis relacionadas com esses 
dados. 
 

 
 
O proprietário de um veículo precisa trocar os pneus de 
seu carro e, ao chegar a uma loja, é informado por um 
vendedor que há somente pneus com os seguintes 
códigos: 175/65R15, 175/75R15, 175/80R15, 
185/60R15 e 205/55R15. Analisando, juntamente com 
o vendedor, as opções de pneus disponíveis, concluem 
que o pneu mais adequado para seu veículo é o que 
tem a menor altura. 
 
Desta forma, o proprietário do veículo deverá comprar 
o pneu com a marcação  
a) 205/55R15.    
b) 175/65R15.    
c) 175/75R15.    
d) 175/80R15.    
e) 185/60R15.    
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M1101 - (Enem) Cinco marcas de pão integral 
apresentam as seguintes concentrações de fibras 
(massa de fibra por massa de pão): 
 
- Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de pão; 
- Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de pão; 
- Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pão; 
- Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pão; 
- Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pão. 
 
Recomenda-se a ingestão do pão que possui a maior 
concentração de fibras. 

Disponível em: www.blog.saude.gov.br. Acesso em: 25 fev. 2013. 
 
A marca a ser escolhida é  
a) A.    
b) B.    
c) C.    
d) D.    
e) E.  
 
 
 
M1102 - (Enem) Um paciente necessita de reidratação 
endovenosa feita por meio de cinco frascos de soro 
durante 24 h. Cada frasco tem um volume de 800 mL 
de soro. Nas primeiras quatro horas, deverá receber 
40% do total a ser aplicado. Cada mililitro de soro 
corresponde a 12 gotas. 
O número de gotas por minuto que o paciente deverá 
receber após as quatro primeiras horas será  
a) 16.    
b) 20.    
c) 24.    
d) 34.    
e) 40.    
 
 
 
M1103 - (Enem) Densidade absoluta (d) é a razão entre 
a massa de um corpo e o volume por ele ocupado. Um 
professor propôs à sua turma que os alunos 
analisassem a densidade de três corpos: dA, dB, dC. Os 
alunos verificaram que o corpo A possuía 1,5 vez a 
massa do corpo B e esse, por sua vez, tinha 3/4 da 
massa do corpo C. Observaram, ainda, que o volume 
do corpo  era o mesmo do corpo B e 20% maior do 
que o volume do corpo C. 
Após a análise, os alunos ordenaram corretamente as 
densidades desses corpos da seguinte maneira  
a) dB < dA < dC    
b) dB = dA < dC    
c) dC < B = dA    
d) dB < dC < dA    
e) dC < dB < dA    

M1104 - (Enem) No tanque de um certo carro de 
passeio cabem até 50 L de combustível, e o rendimento 
médio deste carro na estrada é de 15 km/L de 
combustível. Ao sair para uma viagem de 600 km o 
motorista observou que o marcador de combustível 
estava exatamente sobre uma das marcas da escala 
divisória do medidor, conforme figura a seguir.  
 

 
 
Como o motorista conhece o percurso, sabe que 
existem, até a chegada a seu destino, cinco postos de 
abastecimento de combustível, localizados a 150 km, 
187 km, 450 km, 500 km e 570 km do ponto de partida. 
 
Qual a máxima distância, em quilômetro, que poderá 
percorrer até ser necessário reabastecer o veículo, de 
modo a não ficar sem combustível na estrada?  
a) 570    
b) 500    
c) 450    
d) 187    
e) 150    
 
 
 
 
M1105 - (Enem) Diante da hipótese do 
comprometimento da qualidade da água retirada do 
volume morto de alguns sistemas hídricos, os técnicos 
de um laboratório decidiram testar cinco tipos de 
filtros de água. 
 
Dentre esses, os quatro com melhor desempenho 
serão escolhidos para futura comercialização. 
 
Nos testes, foram medidas as massas de agentes 
contaminantes, em miligrama, que não são capturados 
por cada filtro em diferentes períodos, em dia, como 
segue: 
 
- Filtro 1 (F1): 18 mg em 6 dias; 
- Filtro 2 (F2): 15 mg em 3 dias; 
- Filtro 3 (F3): 18 mg em 4 dias; 
- Filtro 4 (F4): 6 mg em 3 dias; 
- Filtro 5 (F5): 3 mg em 2 dias. 
 

A
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Ao final, descarta-se o filtro com a maior razão entre a 
medida da massa de contaminantes não capturados e 
o número de dias, o que corresponde ao de pior 
desempenho. 

Disponível em: www.redebrasilatual.com.br. Acesso em: 12 jul. 
2015 (adaptado). 

 
O filtro descartado é o  
a) F1.    
b) F2.    
c) F3.    
d) F4.    
e) F5.    
 
 
M1106 - (Enem) Para garantir a segurança de um 
grande evento público que terá início às 4 h da tarde, 
um organizador precisa monitorar a quantidade de 
pessoas presentes em cada instante. Para cada 2.000 
pessoas se faz necessária a presença de um policial. 
Além disso, estima-se uma densidade de quatro 
pessoas por metro quadrado de área de terreno 
ocupado. Às 10 h da manhã, o organizador verifica que 
a área de terreno já ocupada equivale a um quadrado 
com lados medindo 500 m. Porém, nas horas 
seguintes, espera-se que o público aumente a uma taxa 
de 120.000 pessoas por hora até o início do evento, 
quando não será mais permitida a entrada de público. 
 
Quantos policiais serão necessários no início do evento 
para garantir a segurança?  
a) 360    
b) 485    
c) 560    
d) 740    
e) 860    
 
 

 

M1107 - (Enem) A mensagem digitada no celular, 
enquanto você dirige, tira a sua atenção e, por isso, 
deve ser evitada. Pesquisas mostram que um motorista 
que dirige um carro a uma velocidade constante 
percorre “às cegas” (isto é, sem ter visão da pista) uma 
distância proporcional ao tempo gasto a olhar para o 
celular durante a digitação da mensagem. Considere 
que isso de fato aconteça. Suponha que dois 
motoristas (X e Y) dirigem com a mesma velocidade 
constante e digitam a mesma mensagem em seus 
celulares. Suponha, ainda, que o tempo gasto pelo 
motorista X olhando para seu celular enquanto digita a 
mensagem corresponde a 25% do tempo gasto pelo 
motorista Y para executar a mesma tarefa. 

Disponível em: http://g1.globo.com. Acesso em: 21 
jul. 2012 (adaptado). 

 
A razão entre as distâncias percorridas às cegas por X e 
Y, nessa ordem, é igual a  
a) 5/4    
b) 1/4    
c) 4/3    
d) 4/1    
e) 3/4    
 

M1108 - (Enem) Para uma temporada das corridas de 
Fórmula 1, a capacidade do tanque de combustível de 
cada carro passou a ser de 100 kg de gasolina. Uma 
equipe optou por utilizar uma gasolina com densidade 
de 750 gramas por litro, iniciando a corrida com o 
tanque cheio. Na primeira parada de reabastecimento, 
um carro dessa equipe apresentou um registro em seu 
computador de bordo acusando o consumo de quatro 
décimos da gasolina originalmente existente no 
tanque. Para minimizar o peso desse carro e garantir o 
término da corrida, a equipe de apoio reabasteceu o 
carro com a terça parte do que restou no tanque na 
chegada ao reabastecimento. 

Disponível em: www.superdanilof1page.com.br. Acesso em: 6 jul. 
2015 (adaptado). 

 
 
A quantidade de gasolina utilizada, em litro, no 
reabastecimento, foi  
a) *"

",",!
    

b) *"
",,!

    

c) *"
,,!

    
d) 20 x 0,075    
e) 20 x 0,75    
 

M1109 - (Enem) O resultado de uma pesquisa eleitoral, 
sobre a preferência dos eleitores em relação a dois 
candidatos, foi representado por meio do Gráfico 1. 
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Ao ser divulgado esse resultado em jornal, o Gráfico 1 
foi cortado durante a diagramação, como mostra o 
Gráfico 2. 

 
Apesar de os valores apresentados estarem corretos e 
a largura das colunas ser a mesma, muitos leitores 
criticaram o formato do Gráfico 2 impresso no jornal, 
alegando que houve prejuízo visual para o candidato B. 
 
A diferença entre as razões da altura da coluna B pela 
coluna A nos gráficos 1 e 2 é  
a) 0    
b) 1/2    
c) 1/5    
d) 2/15    
e) 8/35    
 
 
M1204 - (Enem) De acordo com a Lei Universal da 
Gravitação, proposta por Isaac Newton, a intensidade 
da força gravitacional F que a Terra exerce sobre um 
satélite em órbita circular é proporcional à massa m do 
satélite e inversamente proporcional ao quadrado do 
raio r da órbita, ou seja 

𝐹 =
𝑘𝑚
𝑟*

 

 
No plano cartesiano, três satélites, A, B e C, estão 
representados, cada um, por um ponto (m ; r) cujas 
coordenadas são, respectivamente, a massa do satélite 
e o raio da sua órbita em torno da Terra. 
 

 
 

Com base nas posições relativas dos pontos no gráfico, 
deseja-se comparar as intensidades FA, FB e FC da força 
gravitacional que a Terra exerce sobre os satélites A, B 
e C, respectivamente. 
As intensidades FA, FB e FC expressas no gráfico 
satisfazem a relação 
a) FC = FA < FB 

b) FA = FB < FC 

c) FA < FB < FC   
d) FA < FC < FB  
e) FC < FA < FB 

 
 
M1205 - (Enem) Os tipos de prata normalmente 
vendidos são 975, 950 e 925. Essa classificação é feita 
de acordo com a sua pureza. Por exemplo, a prata 975 
é a substância constituída de 975 partes de prata pura 
e 25 partes de cobre em 1 000 partes da substância. Já 
a prata 950 é constituída de 950 partes de prata pura e 
50 de cobre em 1 000; e a prata 925 é constituída de 
925 partes de prata pura e 75 partes de cobre em 1 
000. Um ourives possui 10 gramas de prata 925 e 
deseja obter 40 gramas de prata 950 para produção de 
uma joia. 
Nessas condições, quantos gramas de prata e de cobre, 
respectivamente, devem ser fundidos com os 10 
gramas de prata 925? 
 
a) 29,25 e 0,75  
b) 28,75 e 1,25 
c) 28,50 e 1,50 
d) 27,75 e 2,25 
e) 25,00 e 5,00 
 
 
M1233 - (Enem) Em um jogo on-line, cada jogador 
procura subir de nível e aumentar sua experiência, que 
são dois parâmetros importantes no jogo, dos quais 
dependem as forças de defesa e de ataque do 
participante. A força de defesa de cada jogador é 
diretamente proporcional ao seu nível e ao quadrado 
de sua experiência, enquanto sua força de ataque é 
diretamente proporcional à sua experiência e ao 
quadrado do seu nível. Nenhum jogador sabe o nível 
ou a experiência dos demais. Os jogadores iniciam o 
jogo no nível 1 com experiência 1 e possuem força de 
ataque 2 e de defesa 1. Nesse jogo, cada participante 
se movimenta em uma cidade em busca de tesouros 
para aumentar sua experiência. Quando dois deles se 
encontram, um deles pode desafiar o outro para um 
confronto, sendo o desafiante considerado o atacante. 
Compara-se então a força de ataque do desafiante com 
a força de defesa do desafiado e vence o confronto 
aquele cuja força for maior. O vencedor do desafio 
aumenta seu nível em uma unidade. Caso haja empate 
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no confronto, ambos os jogadores aumentam seus 
níveis em uma unidade. 
Durante um jogo, o jogador J1, de nível 4 e experiência 
5, irá atacar o jogador J2, de nível 2 e experiência 6. 
O jogador J1, venceu esse confronto porque a diferença 
entre sua força de ataque e a força de defesa de seu 
oponente era  
a) 112.    
b) 88.    
c) 60.    
d) 28.    
e) 24.    
 
 
 
 
M1237 - (Enem) Um ciclista quer montar um sistema 
de marchas usando dois discos dentados na parte 
traseira de sua bicicleta, chamados catracas. A coroa é 
o disco dentado que é movimentado pelos pedais da 
bicicleta, sendo que a corrente transmite esse 
movimento às catracas, que ficam posicionadas na 
roda traseira da bicicleta. As diferentes marchas ficam 
definidas pelos diferentes diâmetros das catracas, que 
são medidos conforme indicação na figura. 
 

 
 
O ciclista já dispõe de uma catraca com 7 cm de 
diâmetro e pretende incluir uma segunda catraca, de 
modo que, à medida em que a corrente passe por ela, 
a bicicleta avance 50% a mais do que avançaria se a 
corrente passasse pela primeira catraca, a cada volta 
completa dos pedais. 
O valor mais próximo da medida do diâmetro da 
segunda catraca, em centímetro e com uma casa 
decimal, é  
a) 2,3.    
b) 3,5.    
c) 4,7.    
d) 5,3.    
e) 10,5.    
 
 
 
 

M1244 - (Enem) Para contratar três máquinas que 
farão o reparo de vias rurais de um município, a 
prefeitura elaborou um edital que, entre outras 
cláusulas, previa: 
- Cada empresa interessada só pode cadastrar uma 
única máquina para concorrer ao edital; 
- O total de recursos destinados para contratar o 

conjunto das três máquinas é de R$ 31.000,00;  
- O valor a ser pago a cada empresa será inversamente 

proporcional à idade de uso da máquina cadastrada 
pela empresa para o presente edital. 

As três empresas vencedoras do edital cadastraram 
máquinas com 2, 3 e 5 anos de idade de uso. 
Quanto receberá a empresa que cadastrou a máquina 
com maior idade de uso?  
a) R$ 3.100,00    
b) R$ 6.000,00    
c) R$ 6.200,00    
d) R$ 15.000,00    
e) R$ 15.500,00    
 
 
 
 
 
M1258 - (Enem) O álcool é um depressor do sistema 
nervoso central e age diretamente em diversos órgãos. 
A concentração de álcool no sangue pode ser 
entendida como a razão entre a quantidade q de álcool 
ingerido, medida em grama, e o volume de sangue, em 
litro, presente no organismo do indivíduo. Em geral, 
considera-se que esse volume corresponda ao valor 
numérico dado por 8% da massa corporal m desse 
indivíduo, medida em quilograma. 
De acordo com a Associação Médica Americana, uma 
concentração alcoólica superior a 0,4 grama por litro 
de sangue é capaz de trazer prejuízos à saúde do 
indivíduo. 

Disponível em: http://cisa.org.br. Acesso em: 1 dez. 2018. 
Disponível em: http://cisa.org.br. Acesso em: 1 dez. 2018 

(adaptado).  
A expressão relacionando q e m que representa a 
concentração alcoólica prejudicial à saúde do 
indivíduo, de acordo com a Associação Médica 
Americana, é  
a) q

0,8m
	>	0,4    

b) 0,4m
q
	>	0,8    

c) q
0,4m

	>	0,8    

d) 0,08m
q
	>	0,4    

e) q
0,08m

	>	0,4  

 


